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Урок по теме: « Серьезный разговор или еще раз о коррупции»

Цель: способствовать формированию у учащихся антикоррупционного мировоззрения.

Задачи:
1. Дать общее представление о коррупции как социальном явлении, имеющем глубокие исторические корни;

2. Показать  проявления коррупции в различных сферах жизнедеятельности современного общества, какой вред наносит это явление  государству в целом и каждому гражданину в частности;

3.Сформировать навыки адекватного анализа и личностной оценки коррупции;

4. Стимулировать мотивацию к поведению в соответствии с правовыми и морально-этическими нормами. 

Подготовительная работа: инсценировка отрывков из художественной литературы (учащиеся)

Оборудование: доска; карточки с заданием.

Форма проведения: беседа.

План урока:
1. Актуализация вопроса.

2. Формулировка темы.

3. «Погружение в тему» 

4. Рефлексия

Ход урока:

Учитель: Здравствуйте, ребята! Сегодняшний разговор мне хочется начать со знаменитой фразы древнеримского философа Цицерона: « О времена! О нравы!». Она актуальна во все времена.                                                            Ребята, на доске вы видите такую схему, которая пока вам ни о чем не говорит.

  XIII век          XVII век              XIX век               XX век           XXI век  ?

Понять о чем пойдет речь, я думаю, вам  поможет русская литература. Сейчас прозвучат 3 отрывка из произведений русской литературы. Внимательно их послушайте.

1-ая инсценировка сказки 17 века «Шемякин Суд»:
Жили два брата. Один-то был бедный, а другой богатый. Не стало у бедного брата дров. Нечем вытопить печь. Холодно в избе. Пошел он в лес, дров нарубил, а лошади нет. Как дрова привезти?
Пойду к брату, попрошу коня

Привел бедняк коня домой и вспомнил:
Ох, хомута-то у меня нет! Сразу не спросил, а теперь и ходить нечего — не даст брат. —
Кое-как привязал покрепче дровни к хвосту братнина коня и поехал.

 Конь был горячий, рванулся и оторвал хвост. Как увидал богатый брат, что у коня хвоста нет, заругался, закричал:
Сгубил коня! Я этого дела так не оставлю! —
И подал на бедняка в суд.

Шли они как раз по мосту. Перил не было. Поскользнулся бедняк и упал с моста. А на ту пору внизу по льду ехал купец, вез старика отца к лекарю. Бедняк упал да прямо в сани попал и ушиб старика насмерть, а сам остался жив и невредим.

Купец ухватил бедняка:
Пойдем к судье! —
И пошли в город трое: бедняк да богатый брат и купец.

Совсем бедняк пригорюнился: «Теперь уж наверняка засудят». Тут он увидал на дороге увесистый камень. Схватил камень, завернул в тряпку и сунул за пазуху: «Семь бед — один ответ: коли не по мне станет судья судить да засудит, убью и судью».

Пришли к судье. К прежнему делу новое прибавилось. Стал судья судить, допрашивать.
А бедный брат поглядит на судью, вынет из-за пазухи камень в тряпке да и шепчет судье:
Суди, судья, да поглядывай сюда. 

Так раз, и другой, и третий. Судья увидал и думает: «Уж не золото ли мужик показывает?»
Еще раз взглянул — посул большой. «Коли и серебро, денег много».

И присудил бесхвостого коня держать бедному брату до тех пор, покуда у коня хвост не отрастет.
А купцу сказал:
За то, что этот человек убил твоего отца, пусть он сам станет на льду под тем же мостом, а ты скачи на него с моста и задави его самого насмерть, как он твоего отца задавил. 
На том суд и кончился.
2-я инсценировка эпизода из пьесы Н.В.Гоголя  «Ревизор» 19 век:
Действие четвёртое

Явление 1

Артемий Филлипович. Воля ваша, Аммос Фёдорович, нам нужно бы кое- что предпринять.
Аммос Фёдорович. А что именно?
Артемий Филлипович. Ну, известно что.
Аммос Фёдорович. Подсунуть ?
Артемий Филиппович. Ну да, хоть и подсунуть.
Аммос Фёдорович. Опасно, чёрт возьми, раскричится: государственный человек. А разве в виде приношения со стороны дворянства на какой- нибудь памятник?
Почтмейстер. Или же: « Вот, мол, пришли по почте деньги, неизвестно кому

принадлежащие».
Артемий Филиппович. Смотрите, чтоб он вас по почте не отправил куда- нибудь подальше…
Явление 2

Хлестаков. Прошу садиться. Так вы здесь судья?
Аммос Фёдорович. С восемьсот шестнадцатого был избран на трёхлетие по воле дворянства и продолжал должность до сего времени.
Хлестаков. А выгодно однако же быть судьёю?
Аммос Фёдорович. За три трёхлетия представлен к Владимиру четвёртой степени с одобрения со стороны начальства. (В сторону) А деньги в кулаке, да кулак- то весь в огне.
Хлестаков. А мне нравится Владимир. Вот Анна третьей степени уж не так.
Аммос Фёдорович(высовывая понемногу вперёд сжатый кулак. В сторону). Господи боже! Не знаю, где сижу. Точно горячие угли под тобою.
Хлестаков. Что это у вас в руке?
Аммос Фёдорович ( потерявшись и роняя на пол ассигнации). Ничего-с.
Хлестаков. Как ничего? Я вижу, деньги упали.
Аммос Фёдорович (дрожа всем телом). Никак нет-с!( В сторону) О боже! Вот уж я и под судом! И тележку подвезли схватить меня!
Хлестаков (подымая). Да это деньги.
Аммос Фёдорович (в сторону). Ну, всё кончено - пропал! пропал!
Хлестаков. Знаете ли что? Дайте их мне взаймы.
Аммос Фёдорович( поспешно). Как же-с, как же-с… с большим удовольствием. ( в сторону.) Ну смелее, смелее! Вывози, пресвятая матерь!

3- инсценировка из произведения М. Зощенко « Слабая тара» 20 век.
Будка для приема груза. Очередь, конечно. Десятичные метрические весы. Весовщик за ними. Весовщик, такой в высшей степени благородный служащий, быстро говорит цифры, записывает, прикладывает гирьки, клеит ярлыки и дает разъяснения.
Только и слышен его симпатичный голос:
-- Сорок. Сто двадцать. Пятьдесят. Сымайте. Берите. Отойдите... Не станови сюда, балда, станови на эту сторону.
Такая приятная картина труда и быстрых темпов.
Только вдруг мы замечаем, что при всей красоте работы весовщик очень уж требовательный законник. Очень уж он соблюдает интересы граждан и государства. Ну, не каждому, но через два--три человека он обязательно отказывает груз принимать. Чуть расхлябанная тара,-- он ее не берет. Хотя видать, что сочувствует.
Которые с расхлябанной тарой, те, конечно, охают, ахают и страдают.
Весовщик говорит:
-- Заместо страданий укрепите вашу тару. Тут где-то шляется человек с гвоздями. Пущай он вам укрепит. Пущай сюда пару гвоздей вобьет и пущай проволокой подтянет. И тогда подходите без очереди,-- я приму.
Действительно верно: стоит человек за будкой. В руках у него гвозди и молоток. Он работает в поте лица и укрепляет желающим слабую тару. И, которым отказали,-- те смотрят на него с мольбой и предлагают ему свою дружбу и деньги за это самое.
Но вот доходит очередь до одного гражданина. Он такой белокурый, в очках. Он не интеллигент, но близорукий. У него, видать, трахома на глазах. Вот он надел очки, чтоб его было хуже видать. А может быть, он служит на оптическом заводе, и там даром раздают очки.
Вот он становит свои шесть ящиков на метрические десятичные весы.
Весовщик осматривает его шесть ящиков и говорит:
-- Слабая тара. Не пойдет. Сымай обратно.
Который в очках, услышав эти слова, совершенно упадает духом. А перед тем, как упасть духом, до того набрасывается на весовщика, что дело почти доходит до зубочистки.
Который в очках кричит:
-- Да что ты, собака, со мной делаешь! Я, -- говорит,-- не свои ящики отправляю. Я, --говорит,-- отправляю государственные ящики с оптического завода. Куда я теперь с ящиками сунусь? Где я найду подводу? Откуда я возьму сто рублей, чтобы везти назад? Отвечай, собака, или я из тебя котлетку сделаю!
Весовщик говорит:
-- А я почем знаю? -- И при этом делает рукой в сторону.
Тот, по близорукости своего зрения и по причине запотевших стекол, принимает этот жест за что-то другое. Он вспыхивает, чего-то вспоминает, давно позабытое, роется в своих карманах и выгребает оттуда рублей восемь денег, все рублями. И хочет их подать весовщику.
Тогда весовщик багровеет от этого зрелища денег. Он кричит:
-- Это как понимать? Не хочешь ли ты мне, очкастая кобыла, взятку дать?!
Который в очках сразу, конечно, понимает весь позор своего положения.
-- Нет,-- говорит,-- я деньги вынул просто так. Хотел, чтобы вы их подержали, покуда я сыму ящики с весов.
Он совершенно теряется, несет сущий вздор, принимается извиняться и даже, видать, согласен, чтобы его ударили по морде.
Весовщик говорит:
-- Стыдно. Здесь взяток не берут. Сымайте свои шесть ящиков с весов,-- они мне буквально холодят душу. Но, поскольку это государственные ящики, обратитесь вот до того рабочего, он вам укрепит слабую тару. А что касается денег, то благодарите судьбу, что у меня мало времени вожжаться с вами..
Тогда мне начинает казаться, что у меня тоже слабая тара.
И, покуда до меня не дошла очередь, я подхожу к рабочему и прошу его на всякий случай укрепить мою сомнительную тару. Он спрашивает с меня восемь рублей.
Я говорю:
-- Что вы, говорю, обалдели, восемь рублей брать за три гвоздя.
Он мне говорит интимным голосом:
-- Это верно, я бы вам и за трояк сделал, но говорит, войдите в мое пиковое положение -- мне же надо делиться вот с этим крокодилом.
Тут я начинаю понимать всю механику.
-- Стало быть, -- я говорю, -- вы делитесь с весовщиком?
Тут он несколько смущается, что проговорился, несет разный вздор и небылицы, бормочет о мелком жалованьишке, о дороговизне, делает мне крупную скидку и приступает к работе.

Вопросы учащимся:

1.Вспомните авторов, названия и время написания этих произведений?

2. Что объединяет эти произведения?

(Ребята вспоминают сами ( или с помощью наводящих вопросов учителя) авторов, названия, время написания и без труда определяют, что во всех трех отрывках  речь идет о коррупции).
Учитель: Ребята, вы  правы. Наш серьезный разговор пойдет о коррупции (тема).

Что такое коррупция?  

 (Слушаем мнения ребят)
Вывод: Под коррупцией понимается незаконное использование должностным лицом своего статуса и вытекающих из него возможностей, чтобы влиять на других лиц с целью получения личной выгоды.
 Признаки коррупции: 
     1.  Лицо,   участвующее   в   коррупционных   деяниях,   является  должностным. 

    2.   Оно использует свое служебное положение и вытекающие из  него возможности для   осуществления незаконной связи с отдельным лицом или группами лиц 

    3.   Все это наносит ущерб интересам других людей, общества и  государства. 
Учитель, обращая внимание ребят на схему на доске:  « О времена! О нравы!» Итак, ребята, о коррупции  писали и в 17 веке, и в 18 веке, и в  19 веке, и в 20 веке…Даже первые упоминания об этом социальном явлении в России относят к 13 веку.  А в 21 веке коррупция существует?  Можем ли считать это явление злом? Почему, на ваш взглад, мы выбрали эту тему для разговора? (цель)
  XIII век          XVII век              XIX век               XX век           XXI век  ?

(Слушаем мнения ребят. Вывод: И в 21 веке проблема коррупции в России не утратила своей актуальности. Каждый из нас должен выработать свою позицию по этому вопросу)
Учитель:  Коррупция как социальное явление существует не одно столетие. Боролись и борются с этим злом разными способами: и карающим мечом правосудия, и сатирой, и всеобщим презрением… А коррупция существует… 

( На доске  учитель вывешивает три  таблички с надписями:

1. Коррупцию искоренить нельзя- бороться с ней бесполезно.

2. Борьба с коррупцией- это дело государства, меня это не касается.

3. Бороться с этим злом нужно  государству и каждому из нас, если мы хотим жить в процветающей стране.
Учитель: Ребята, сколько людей, столько и мнений. Предлагаю сейчас каждому из вас выйти к доске и выбрать ту точку зрения, с которой он согласен, а потом высказаться, почему он выбрал эту позицию.

( Каждая группа высказывает свое мнение. После высказываний ребята рассаживаются по  группам,   которые образовались.) 
Учитель: В современном обществе коррупция существует в разных формах,она точно паук плетет свою паутину почти во всех сферах жизнедеятельности общества. Давайте рассмотрим   ситуации и ответим на вопросы: о какой форме коррупции идет речь и каковы вредные последствия данного поступка. Приведите свои примеры сфер жизнедеятельности, где совершаются коррупционные преступления.   (Групповая работа. На каждую группу по 2 ситуации.)

Ситуации: 

1. При нарушении правил дорожного движения в нетрезвом виде, водитель Сидоров И.В.заплатил сотруднику ГИБДД, который  вместо того, чтобы заполнить протокол, взял деньги и отпустил Сидорова И.В. (взятка. Риск ДТП, падение авторитета ГИБДД, недоверие к ГИБДД)

2. Государственный служащий  Ковалев А.Н., отвечающий за распределение бесплатно предоставляемых медикаментов пациентам, часть медикаментов  отправлял в частные аптеки для их дальнейшей реализации по высоким ценам. (Растрата – кража ресурсов людьми, облаченными властью или контролем над какими-либо ценностями.  Растрата государственных средств – материальный урон бюджету государства )

3.  Родственникам  больного Иванова П.А. главврач недвусмысленно говорит, что ему требуется экстренная  операция, но в общей очереди операцию придется «ждать очень долго».  (Вымогательство – принуждение человека заплатить деньги или предоставить другие ценности в обмен на действие или бездействие.)

4. Городская администрация в течение долгого периода затягивает решение вопроса с земельным участком по заявлению предпринимателя  Соловьева К.Р. (волокита – форма вымогательства, когда дело специально затягивается с целью получения взятки, посл.: недоверие к органам власти)

5. Вновь избранная администрация района назначила на различные должности членов своих семей и близких, друзей. (Фаворитизм – назначение услуг или предоставление ресурсов родственникам, знакомым, в соответствии с их принадлежностью к партии, религии и т.п. Кумовство – форма фаворитизма, когда должностное лицо предпочитает при назначении на государственные должности выдвигать своих родственников.

6. Мэр небольшого городка Смирнов А.С., являющийся членом правящей  партии «Солидарность»,  во время предвыборной кампании  добился того, что существующие в городе первичные отделения других партий под разными предлогами  были закрыты.  ( злоупотребление полномочиями. Последствия: причинен существенный вред охраняемым законом правам  интересам граждан, подрыв веры людей в институты демократии, в справедливость)
Учитель: Как мы видим, ребята, формы коррупции разные, встречается коррупция везде.  Думаю, группы плодотворно поработали. А теперь, мне хочется, чтобы вы снова вышли к табличкам. Поменялась ли ваша точка зрения? И тот, кто поменял свое мнение, выскажитесь, почему?

(Ребята снова выходят к доске, обозначая свой выбор)
Учитель:  Уважая мнение каждого из вас, я уверена, что рано или поздно вам придется сделать нравственный выбор и решить, как жить, и не просто жить, а жить достойно, то есть в соответствии с нравственными критериями: добром и милосердием – по закону чести и достоинства, с верой, надеждой и любовью, в мире и согласии, утверждая свободу, истину и красоту. Сегодня вы, ребята, обсуждали  серьезную проблему. И пути решения этой проблемы  предстоит искать и вам .....   Спасибо за урок. 
